
ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE

COMBATE A DISCRIMINAÇÃO DE LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS,

TRAVESTIS E TRANSEXUAIS - LGBT+ DO CEARÁ

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três,  às quatorze horas e trinta

minutos, na sede do Laboratório IRIS da Casa Civil, situado no Palácio da Abolição do Governo do

Estado do Ceará, se reuniram de forma híbrida para 6ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual

de Combate à Discriminação de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais – LGBT+,

criado pelo Decreto nº 33.906/2021 e alterado pelo Decreto nº 35.494/2023, vinculado à Secretaria

da Diversidade do Governo do Estado do Ceará, nos termos da Lei Estadual nº 18.310, de 17 de

fevereiro de 2023, os seguintes representantes de entidades, Mitchelle Benevides Meira (Secretaria

da Diversidade), Narciso Júnior (Secretaria da Diversidade), José Wellington de Oliveira Machado

(Secretaria  de  Educação),  Emmanoelly  Silva  Rocha  (Articulação  Brasileira  de  Lésbicas-ABL),

Larissa  Ferreira  Nunes  (Grupo  de  Pesquisas  e  Intervenções  sobre  Violências  e  Produção  de

Subjetividades - VIESES/UFC), Lucas Mateus Sobrinho de Lima (Secretaria de Igualdade Racial),

Pedro Vieira (Ordem dos Advogados do Brasil/CE - Comissão da Diversidade Sexual e Gênero),

Paula Lopes Costa Lima (Associação de Travestis e Mulheres Transexuais do Ceará - ATRAC),

Laisa  Forte  Cavalcante  (Grupo  de  Pesquisas  e  Intervenções  sobre  Violências  e  Produção  de

Subjetividades - VIESES/UFC), Ilana Ferro (Secretaria de Administração Penitenciária), Stefany

Mendes (União Nacional LGBT - UNA/LGBT), Elísio Loiola (Sindicato dos Assistentes Sociais do

Estado do Ceará - SASEC), Ana Valéria Escolástico Mendonça (Articulação Brasileira de Lésbicas

-  ABL),  Emilie  Colin Silva Kluwen Keuwen (Secretaria  de Direitos  Humanos),  Antônio Fábio

Mendes  Lessa  (Secretaria  de  Direitos  Humanos)  Mauro  Apollo  Martins  Franco  Da  Silva

(Associação Transmasculina Do Ceará -  ATRANS-CE).  Alyne Alencar Silva Novo Cuba (Rede

Nacional  de  Médicas  e  Médicos  Populares)  Paulo  Ricardo  Andrade  da  Costa  (Diversidade  do

Curtume)  Alan  Nelo  Ferreira  (Associação  de  Apoio,  Defesa  e  Cidadania  dos  Homossexuais  –

ADACHO). A Presidenta Mitchelle Meira deu início aos trabalhos, considerando a seguinte pauta

da reunião, a saber: I. Leitura de ofícios: A Presidenta do Conselho leu os ofícios de solicitação de

substituição de representantes das entidades membros do Conselho; Leitura da Ata da 5ª Reunião

Ordinária;  Indicações  da  Sociedade  Civil  para  representar  o  CECD/LGBT  no  Comitê  de

Empregabilidade  e  Empreendedorismo  (LGBTI+);  Apresentação  dos  acordos  de  cooperação
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técnicas  firmadas  pela  SEDIV;  Apresentação  do  Edital  da  Cultura  (LGBTI+);  Portaria  das

nomeações e prazo para regularização das substituições das representações do Conselho. Mitchelle

Meira  deu  início  a  reunião,  lendo  os  ofícios  recebidos  desde  a  última  reunião  e  destacou  as

substituições da Secretaria da Educação – SEDUC A Coordenadoria de Direitos Humanos, Inclusão

e Acessibilidade, da Secretaria da Educação do Ceará, vem por meio deste oficializar os nomes do

titular e da suplente da COEDH/SEDUC no Conselho Estadual de Combate à Discriminação LGBT

e  no  Comitê  de  Empregabilidade  e  Empreendedorismo  LGBTI+ Titular:  José  Wellington  de

Oliveira Machado e Suplente: Silvia Maria Vieira dos Santos, e da Associação Transmasculina do

Ceará - ATRANS-CE Solicitamos a substituição de Joaquim Maria Gomes Ferreira,  por Mauro

Apollo  Martins  Franco  Da  Silva  para  a  titularidade,  solicitamos  a  substituição  de  Enzo  Gael

Loureiro Gomes por Arthur Santos Dantas para a suplência, na ocasião Mitchelle Meira, reforçou

que as entidades que desejam realizar alguma substituição de titulares e suplentes que façam no

prazo de quinze dias a contar presente data. Foi informado também será lançado uma nota/ofício

circular da Presidência do CECD para as entidades que não estão frequentando as reuniões do

conselho  para  que  possam  se  manifestar  se  continuarão  como  membros  do  CECD.  II.

Apresentações e informes:  Foi feita apresentação dos presentes bem como dos participantes de

forma híbrida,  foi  registrado a  visita  da  conselheira  nacional  de  saúde,  coordenadora  da  ABL,

Michelle  Seixas.  O conselheiro  Elísio  Loiola sugeriu  para  que  as  reuniões  do  conselho  sejam

realizadas na periodicidade mensal, pediu para verificar se é possível junto ao jurídico executar essa

sugestão, sugeriu ainda, realizar consulta junto a Saúde e Educação como andam as campanhas

sobre HIV/Aids para jovens e ver com a segurança Pública o Mapa da Violência do Estado do Ceará

para ter uma ideia de como anda o registro de contra a população LGBT com destaque a violência

cometida contra as pessoas trans no Estado do Ceará e questiona como a Segurança Pública pode

contribuir nesse monitoramento. O conselheiro Lucas Mateus convidou o conselho para participar

no dia 04 e setembro, da assinatura do termo de cooperação técnica empreendedorismo Negro, junto

ao SEBRAE e Secretaria do trabalho, ainda destaca que a SEIR esta realizando um seminário de

empreendedorismo negro hoje (25/08), no dia 06 e 07 de outubro realizará um festival de cultura

Alimentar Quilombola no Centro Dragão do Mar, informou que em Novembro a SEIR produzirá o

festival Africanidades, em alusão do dia da Consciência Negra, pensando atividades transversais.

Paula Costa informou que está sendo criado o comitê dos LGBT no município de Caucaia. Elísio

Loiola propôs que os conselheiros encaminhem os convites e os informes para serem encaminhados
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de forma sistematizada para o Grupo de Whastapp do CECD. Ainda nos informes, a conselheira

Stefany Mendes falou que o coletivo Polo Trans está  realizando atividades LGBTI na área do

esporte com jogos de carimba. A conselheira Ilana Ferro sugerio que fosse feito uma apresentação

do balanço dos casos de denúncias que ocorrem no Estado do Ceará pela SSPDS, destacou ainda

que a unidade Irmã Imelda recebeu uma premiação em Porta Alegre, a conselheira  Emmanoelly

Rocha informou que no mês da visibilidade lésbica o movimento de mulheres lésbicas do Ceará

realizará o II Encontro de Lésbicas do Ceará, no dia 26 de agosto de 9h as 17h no Centro de

Treinamento Frei Humberto em parceria com o Movimento Sem Terra (MST) e Governo do Estado

através da SEDIV e a noite evento no Teatro José de Alencar com  femenagem a Alice Oliveira

(militante histórica do movimento lésbico no Brasil),  no dia 29 de agosto (Dia da Visibilidade

lésbica) serão realizadas atividades na praça da Gentilândia, com shows e apresentações de artistas

lésbicas, no dia 31 de agosto será realizada uma audiência pública na Assembleia Legislativa do

Estado do Ceará - ALECE as 14h em alusão a visibilidade Lésbica. A conselheira Stefany Mendes

fala que UNA LGBT e em parceria com o O Coletivo Pólo Trans vão fazer Medusa Cineclube em

alusão ao dia da visibilidade lésbica no dia 01 de setembro no espaço cultural Maculelê no polo de

lazer do Conjunto Ceará vai ser exibido Rafike de 2008 e em seguida um cine debate. Mitchelle

Meira fala das viagens a trabalho em Brasília como Secretária da Diversidade, destaca que em

Outubro, nos dias 09, 10 e 11 deste ano acontecerá reunião do Conselho Nacional de Combate a

Discriminação LGBT na qual convida a todas, todos e todes do CECD a se fazerem presentes, e

informou ainda que ocorrerá na mesma data, em Fortaleza, o Encontro Nacional dos Centros de

Referências e que no dia 20 de Setembro deste ano o Ceará será um dos três Estados do Brasil que

receberá a visita da Relatora da Organização dos Estados Americanos – OEA. A mesma deverá

visitar a unidade prisional irmã Imelda no horário da manhã, no entanto a presidenta Mitchelle,

deixa aberta pra receber proposta para construção dessa agenda com a relatora por parte dos demais

conselheiros  (as/es)  no  período  da  tarde  a  Relatoria  da  OEA deverá  cumprir  agenda  com  os

movimentos sociais do Estado do Ceará.  Mitchelle Meira,  fala sobre as placas de proibição de

discriminação a pessoas LGBTI+, destaca que houve uma mudança na lei, que readequou as placas

retirando o contato telefônico da antiga coordenadoria e passou a incluir o contato telefônico do

Centro de Referência Thina Rodrigues, o contato do disk 100 (denúncias de violação dos direitos

humanos), o contato do 190 (emergência Policial) e o contato do 155 (ouvidoria do Estado). O

governo do Estado orientará todas as secretarias e vinculadas através da Secretaria de Planejamento
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(SEPLAG)  a  afixarem  as  placas  obrigatórias  em  todos  os  ambientes  públicos.  A Presidenta,

informou também que será feita a aplicação de placas no Estádio Castelão e no Centro de Formação

Olímpica - CFO, assim como já têm feito o diálogo com a SEDUC que produzirá e fixar as placas

em todas as  Escolas  do Estado um total  de 852 incluindo as  profissionalizantes.  No tocante  a

segurança pública, vamos convidar Superintendência de Pesquisa e Estratégia de Segurança Pública

(SUPESP) para na próxima reunião do conselho seja apresentado o apanhado dos últimos 6 meses

de monitoramento e até outubro apresentar o painel de crimes letais, com mapa das violências no

Estado contra pessoas LGBTI+. Mitchelle Meira, continua informando que no dia 14 de agosto foi

assinado o Decreto que criou o Comitê Estadual de Empregabilidade e Empreendedorismo pelo

governador Elmano de Freitas, na sequência foi feita a leitura pelo conselheiro Narciso Júnior do

Decreto que criou o comitê, em seguida a presidente abriu as inscrições para quem tiver interesse

em compor o Comitê de Empregabilidade e Empreendedorismo representando o Conselho Estadual

de Combate a discriminação LGBT, três entidades se colocaram, ATRAC na pessoa de Paula Costa ,

ATRANS-CE na pessoa de Mauro Apollo Martins Franco Da Silva, e UNA LGBT na pessoa de

Stefany Mendes,  a  UNA ficou suplente  da Rede Trans Brasil  a  ATRANS-CE como titular  e  a

ATRAC suplente, por consenso. A presidente colocou que as reuniões do comitê são abertas e que o

comité está para construir.  III. Leitura dos Termos de Cooperação Técnicas: Passou-se para o

seguinte ponto, onde foi feita a leitura do Termo de Cooperação com a Secretaria de Segurança

Pública - SSPDS, Viviana Mesquita informou que ocorreu uma reunião de monitoramento no início

do  mês  de  agosto  e  Samilla  Ayres  fez  a  leitura  dos  encaminhamentos  dessa  reunião  de

monitoramento.  A  conselheira  Larissa  Nunes  pergunta  se  não  pode  ser  feito  um  termo  de

cooperação com as casas das mulheres e se coloca à disposição para contribuir. A presidente do

Conselho encaminha para que seja feito um termo de cooperação com as casas da mulher brasileira,

(visando  entre  outras  atividades,  coletar  dados  de  atendimentos  das  mulheres  lésbicas  e

intrafamiliares) como demanda do Conselho Estadual. Passou-se para a leitura do próximo Termo

de Cooperação realizado entre a SEDIV e a SAP. IV. Edital da Cultura, Lei Paulo Gustavo: Na

sequência a Presidenta falou do edital Cultura LGBT, informou que não tem data ainda, mas vai ser

feito  um lançamento  em conjunto  a  SECULT e  SEDIV foram feitos  destaques  por  parte  dos

conselheiros que se observe especialmente a linguagem do edital para que não seja muito formal e

distante das pessoas da periferia, assim como observar a importância de estratégias para incluir os

grupos que não tem CNPJ e que os mesmos tenham oportunidade em poder participar, no entanto
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foi informado pelo representante da SECULT, o Enzo Gael que o valor do edital será de 800 mil,

voltado para pessoa física e não precisará de CNPJ, vai ter acessibilidade com leitura simples, e

final de setembro início de outubro, vai ser lançado, os recursos são advindos da Lei Paulo Gustavo

e a prestação de contas será para início do ano de 2024. Foi informado ainda que as duas atas da 5ª e

da 6ª reunião do conselho serão lidas na próxima reunião. Foi pontuado ainda a decisão do STF que

equipara LGBTFOBIA a injúria racial como um grande marco na luta e na defesa das pessoas

LGBTI+ no Brasil, por último foi agendada a reunião extraordinária deste Conselho para o dia 13

de Setembro às 14h no laboratório do IRIS, Ao final foram realizados registros fotográficos de

todas(os)  presentes.  Sem  mais  temas  a  serem  tratados,  a  Conselheira  Presidenta  do  CECD,

Mitchelle Meira, encerra a 06ª Reunião Ordinária do CECD LGBT às 17h13 horas.

Mitchelle Benevides Meira
(Presidenta do CECD e Titular da Secretaria da

Diversidade)

Narciso Júnior
(Suplente da Secretaria da Diversidade)

Renan Ridley de Almeida
(Titular Secretaria do Trabalho)

José Wellignton de Oliveira
(Titular Secretaria de Educação)

Emmanoelly Silva Rocha
(Vice-Presidenta CECD e Titular da Articulação

Brasileira de Lésbicas-ABL)

Larissa Ferreira Nunes
(Titular do Grupo de Pesquisas e Intervenções

sobre Violências e Produção de Subjetividades –
VIESES/UFC)

Lucas Mateus Sobrinho de Lima
(Suplente Secretaria de Igualdade Racial)

Pedro Vieira
(Suplente Ordem dos Advogados do Brasil/CE -

Comissão da Diversidade Sexual e Gênero)

Paula Lopes Costa Lima
(Titular da Associação de Travestis e Mulheres

Transexuais do Ceará – ATRAC)

Laisa Forte Cavalcante
(Suplente do Grupo de Pesquisas e Intervenções
sobre Violências e Produção de Subjetividades –

VIESES/UFC)

Ilana Ferro
(Titular da Secretaria da Administração

Penitenciária e Ressocialização)

Stefany Mendes
(Suplente União Nacional LGBT- UNA/LGBT)
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Emilie Colin Silva Kluwen
(Titular da Secretaria de Direitos Humanos)

Elísio Loiola
(Titular do Sindicato dos Assistentes Sociais do

Estado do Ceará – SASEC)

Antônio Fábio Mendes Lessa
(Suplente da Secretaria de Direitos Humanos)

Ana Valéria Escolástico Mendonça
(Suplente da Articulação Brasileira de Lésbicas

– ABL)

Mauro Apollo Martins Franco Da Silva
(Titular da Associação Transmasculina Do

Ceará – ATRANS-CE)

Alyne Alencar Silva Novo Cuba
(Titular da Rede Nacional de Médicas e

Médicos Populares)

Paulo Ricardo Andrade da Costa
 (Titular da Diversidade do Curtume)

Alan Nelo Ferreira
(Titular da Associação de Apoio, Defesa e

Cidadania dos Homossexuais – ADACHO)


